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§15．4．1  同底数幂的除法

    教学目标

    （一）教学知识点

    1．同底数幂的除法的运算法则及其应用．

    2．同底数幂的除法的运算算理．

    （二）能力训练要求

    1．经历探索同底数幂的除法的运算法则的过程，会进行同底数幂的除法运算．

    2．理解同底数幂的除法的运算算理，发展有条理的思考及表达能力．

    （三）情感与价值观要求

    1．经历探索同底数幂的除法运算法则的过程，获得成功的体验，�积累丰富的数学经验．

    2．渗透数学公式的简洁美与和谐美．

    教学重点

    准确熟练地运用同底数幂的除法运算法则进行计算．

    教学难点

    根据乘、除互逆的运算关系得出同底数幂的除法运算法则．

    教学方法

    探索讨论、归纳总结的方法．

    教具准备

    投影片．

    教学过程

    Ⅰ．提出问题，创设情境

    [师]出示投影片

    1．叙述同底数幂的乘法运算法则．

    2．问题：一种数码照片的文件大小是28K，一个存储量为26M（1M=210K）�的移动存储器能存储多少张这样的数码照片？

    [生]1．同底数幂相乘，指数相加，底数不变．即：am·an=am+n（m、n是正整数）．

    2．移动器的存储量单位与文件大小的单位不一致，所以要先统一单位．移动存储器的容量为26×210=216K．所以它能存储这种数码照片的数量为216÷28．

    [生]216、28是同底数幂，同底数幂相除如何计算呢？

    [师]这正是我们这节课要探究的问题．

    Ⅱ．导入新课

    [师]请同学们做如下运算：

    1．（1）28×28    （2）52×53

    （3）102×105    （4）a3·a3

    2．填空：

    （1）（    ）·28=216

    （2）（    ）·53=55

    （3）（    ）·105=107

    （4）（    ）·a3=a6

    [生]1．（1）28×28=216

    （2）52×53=55

    （3）102×105=107

    （4）a3·a3=a6

    2．除法与乘法两种运算互逆，要求空内所填数，其实是一种除法运算，�所以这四个小题等价于：

    （1）216÷28=（   ）

    （2）55÷53=（   ）

    （3）107÷105=（   ）

    （4）a6÷a3=（   ）

    再根据第1题的运算，我们很容易得到答案：（1）28；（2）52；（3）102；（4）a3．

    [师]其实我们用除法的意义也可以解决，请同学们思考、讨论．

    [生]（1）216÷28

    （2）55÷53=

    （3）107÷105

    （4）a6÷a3= 

    [师]从上述运算能否发现商与除数、被除数有什么关系？

    （学生以小组为单位，展开讨论，教师可深入其中，及时发现问题）

    [生甲]我们可以发现同底数幂相除，如果还是幂的形式，而且这个幂的底数没有改变．

    [生乙]指数有所变化．（1）8=16-8；（2）2=5-3；（3）2=7-5；（4）3=6-3．所以商的指数应该等于被除数的指数减去除数的指数．

    [生丙]这说明同底数幂的除法与同底数幂的乘法的运算法则类似．�相同之处是底数不变．不同之处是除法是指数相减，而乘法是指数相加．

    [生丁]太对了．那么同底数幂的除法运算法则可以叙述为：同底数幂相除，�底数不变，指数相减．即：am÷an=am-n．

    [师]同学们总结得很好．但老师还想提一个问题：对于除法运算，�有没有什么特殊要求呢？

    [生]噢，对了，对于除法运算应要求除数（或分母）不为零，所以底数不能为零．

    [师]下面我们来共同推导同底数幂相除的运算法则：

    方法一：am÷an= =am-n

    方法二：根据除法是乘法的逆运算

    ∵am-n·an=am-n+n=am

    ∴am÷an=am-n．

    要求同学们理解着记忆同底数幂的除法的运算法则：

    同底数幂相除，底数不变，指数相减．

    即：am÷an=am-n（a≠0，m，n都是正整数，并且m>n）

    例题讲解：（出示投影片）

    1．计算：

    （1）x8÷x2    （2）a4÷a    （3）（ab）5÷（ab）2

    2．先分别利用除法的意义填空，再利用am÷an=am-n的方法计算，你能得出什么结论？�

    （1）32÷32=（   ）

    （2）103÷103=（   ）

    （3）am÷an=（   ）（a≠0）

    1．解：（1）x8÷x2=x8-2=x6．

    （2）a4÷a=a4-1=a3．

    （3）（ab）5÷（ab）2=（ab）5-2=（ab）3=a3b3．

    2．解：先用除法的意义计算．

    32÷32=1   103÷103=1   am÷am=1（a≠0）

    再利用am÷an=am-n的方法计算．

    32÷32=32-2=30

    103÷103=103-3=100

    am÷am=am-m=a0（a≠0）

    这样可以总结得a0=1（a≠0）

    于是规定：

    a0=1（a≠0）

    即：任何不等于0的数的0次幂都等于1．

    [生]这样的话，我们学习的同底数幂的除法的运算法则就可以扩展到：

    am÷an=am-n（a≠0，m、n都是正整数，且m≥n）．

    [师]说得有理．下面请同学们完成一组闯关训练，看哪一组完成得最出色．

    Ⅲ．随堂练习

    课本P187练习．

    让学生独立运算，然后交流计算心得，从而达到熟悉运算法则的目的．

    Ⅳ．课时小结

    这节课大家利用除法的意义及乘、除互逆的运算，揭示了同底数幂的除法的运算规律，并能运用运算法则解决简单的计算问题，积累了一定的数学经验．

    Ⅴ．课后作业

    1．课本P191习题15．4─1、5题．

    2．预习“整式的除法”

《三级训练》

        板书设计
















































































































































































    §15．4．1  同底数幂的除法


    一、1．am·an=am+n（m、n是正整数）


    2．计算（1）28×28  （2）52×53  （3）102×105  （4）a3·a3


    3．填空：（  ）·28=216→216÷28=（   ）


    二、同底数幂的除法运算法则：


    同底数幂相除，底数不变，指数相减．


    即：am÷an=am-n（a≠0，m、n都是正整数且m≥n）


    规定：a0=1 （a≠0）


    三、应用


    [例1]（略）   [例2]（略）
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